

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción  
Administración  
e Imprenta:  
Herreros de Morales, 8

Año XXV.—Número 7.779

Apartado, 31  
Teléf. núm. 325  
FRANQUEO CONGRUITO

Miércoles 5 Septiembre 1923

## ESPAÑA Y AMÉRICA

### Una Noble Embajada

Del puerto de Valencia ha zarpado ayer, con rumbo a América, el hermoso transatlántico «Reina Victoria Eugenia», conduciendo al arzobispo de Burgos, cardenal Benito, nuevo embajador de la más alta estirpe espiritual que España envía a los países hermanos. El hecho merece ser destacado, separando de la información corriente, por la significación que en sí tiene y por la trascendencia que puede tener para el acrecentamiento de las relaciones de fraternidad entre los pueblos hispanoamericanos, la noble misión sonada al prelado ilustre.

Constantemente hemos sostenido la conveniencia de que nuestros hombres políticos, nuestros escritores y nuestros sabios vayan a visitar los lejanos países de nuestra raza, con frecuencia mayor que en la actualidad se registra, por considerarlo de gran interés para España y para aquellos pueblos, como convenientes, también la visita de los nombres emblemas de América a la antigua Metrópoli. Este intercambio, inevitable, con las naturales manifestaciones de cordialidad y entusiasmo a que dan ocasión, un poco siriosas si quisiera, pero en el fondo sinceras y patrióticas, en la preparación más eficaz y segura para el fomento y desarrollo de otros legítimos intereses materiales. Los hombres de ciencia, los literatos, los poetas y los artistas que realizan esta misión de paz y fraternidad, son como nuevos conquistadores que van a afirmar el dominio de las antiguas colonias sobre las intangibles bases de la comunidad de ideas, de sentimientos y de aspiraciones de raza.

En los últimos años, por fortuna, hemos visto con viva satisfacción cómo aumenta el número de los embajadores que España manda a las Repúblicas hispanoamericanas. La augusto embajada que en 1910 realizara tan levemente la Infanta Doña Isabel a la República Argentina y que recientemente tuvo una segunda parte en el del Infante Don Fernando a Chile, ha iniciado en este punto una nueva y progresiva era. Sus efectos han podido tocarse rápidamente, manifestados en una mayor cordialidad de las relaciones, en el aumento del comercio y en el masivo acercamiento espiritual de los pueblos americanos a la Patria española.

Por esto vemos hoy con profunda simpatía la noble embajada que se ha encargado al ilustre cardenal Benito, y que no se merece tanto gra-

do fruillera. Es la primera vez que un prelado español va a las tierras lejanas, como enviado extraordinario, llevando Cartas Reales, provisión

también de Cartas del Pontífice, a realizar esta grata misión de paz y amor. Su palabra eloquente habrá a los corazones y a las conciencias, y con la voz de España se mezclará esta vez la voz de la Iglesia, invitando a íntima unión espiritual a los pueblos hermanos, propios de la misma raza y ligados por el fuerte lazo del idioma común.

Así como por esto será más trascendental y profunda la noble embajada.

El pensamiento inicial del viaje del cardenal Benito fue el propósito de acudir a la gran fiesta conmemorativa de la colonización que la Orden jesuita había organizado en Chile, por lo cual acompañó al purificado general de aquella Orden religiosa. Mas enterados otros países americanos de la visita del arzobispo burgalés, quisieron y pidieron que se extendera a ellos la espiritual embajada. Y en toda América española se preparan al cardenal suizamita recibimiento y homenajes de cariño y admiración, en los cuales se ha de exteriorizar el amor a la Metrópoli española. Esto basta para dar lo desde el primer momento de la eficacia de esta simpatía Minón.

Para realizar tan importante emba

jada era quizás el arzobispo de Burgos el prelado español más indicado, por sus altas dotes personales y sus grandes prestigios. Dotado de

y talento, con alma de artista y palabra de oro, en todas partes logrará para España y para la Iglesia el más alto homenaje de devoción, acatamiento y estatus. A ello contribuirá la alta representación pontifical de que va investido. Y nuevamente, en la Fiesta de la Raza que el cardenal presidirá en Chile y en todas las visitas que el mismo prelado hace, el nombre de España resonará en América con ecos triunfales entre la pompa de la eloquencia y la poesía, y una nueva estela de gloria quedará traída a todos los pueblos de origen hispano.

Deseamos al insignie embajador purificado viaje feliz y glorioso. Lleva el Cardenal Benito a los países de América la más eloquente expresión del cariño de nuestro pueblo, de su cordial simpatía, de su admiración hacia sus crecientes progresos, y Dios haga que esta noble embajada espiritual sea coronada con los panachos del éxito.

### Notas Financieras

Las cédulas del Banco H. potecario pierden 65 céntimos, la de 4%, que acaban 6.87 25, las de 5%, avanzan 60 céntimos en su última cotización, el jueves fueron 100 60 y aumentan los céntimos las de 6%, quedando a 110 80.

Las cédulas argentinas, han cotizado a 246 Braños, ha estado firme el de España todo la semana a 580. Braños también Hispano Americano a 175.

Español de Crédito ha subido un euro marcando 151'50. El Rio de la Plata mejoró y pasa de 230 pesetas con que concluyó el viernes a 24 a 235 pesetas a que estuvo ayer. Los tabacos han ganado en la semana tres enteros, su última cotización es de 248. Se cotizaron el lunes Explosivos con bastante alza. Azucareras presentes, bajan medio entero a 83 50 y las ordinarias en baja también concluyen a 33'75.

Duro F. Izquierdo desciende a 51. Ualón Electro Madrilana sube un entero poniéndose a 90. Ferrocarriles tienen un pequeño movimiento Madrid, Zaragoza y Alicante, que se hizo la anterior semana a 337 50, abre el lunes a 330 y va subiendo cotizándose por último el jueves a 343.

Nortes sin tanta variación terminan ayer a 340 pesetas. Se hizo Metropolitan Altoarce XIII el jueves a 233.

La Compañía madrileña de tranvías pierde en la semana 75 céntimos, cotizándose el jueves a 95 25.

El Félix Español gana dos enteros, se hace el miércoles a 275. Los Orlíos que han sufrido variación de cambios en la semana han subido M. Z. y A. 3%, primero que ha subido de 287'50 pesetas a 288. Nortes 6%, lo que ha hecho a 102 40. En general los demás obligaciones con escaso negocio y regularidad de cambios.

Orfeo no dejó de hacernos agradables los entreactos con variadas interpretaciones musicales, entre las cuales figuraron la Marcha Real y Mariana.

Dijo por fin término a aquel incesante espectáculo con un delicado fox trot infantil, en cuya ejecución repartió todos sus dominios a las bailarinas «Terpsicore» (diosa del baile), al que siguió un himno patriótico a España, durante el cual admiramos todos, aparte de las algunas voces, el doceire con que nuestras amigas llevaban la clásica marcha española.

En resumen: Muchas bellezas, mucho lujo, mucha adecuación en indumentaria y decoración a la pieza que gran admiración hacia las artistas, es lo que hay que decir de la velada. Mucho trabajo, mucha constancia, y mucho concepto de lo que significa el teatro, es lo que hay que atribuir a la directora de escena, Música sentida y exquisita es lo que tenemos que agraciar a las dos profesoras. Mucha rectitud, sentido crítico, prolongada paciencia y infinito aplauso es lo que se debe al auditorio, y por último, el que suscriba tanto a sus simpáticas y queridas amigas, las artistas, como a las respetables hermanas que tomaron parte activa en el acto, les envía desde estas columnas una cordial y sincera felicitación.—ISIDORO HIDALGO.

El cambio internacional quedó la pasada semana la libra esterlina a 34'15 y después de algunas oscilaciones cerramos esta semana a 33'69; en los dólares no ha sido tanta la ventaja para nuestra moneda, pues de una semana a otra ha sido de 7'45 a 7'43 cambio de ayer.

Los francos terminan a 42%, y las liras a 81'95.

El marco cotizaba fuera de Bolsa a peseta el millón.

ATELUZ

Segunda Enseñanza

ACADEMIA CIVICO MILITAR

Atenta esta Academia a las necesidades de Córdoba, ha establecido una sección especial de 2º enseñanza con internado, en el cual tendrá el alumno trato ejemplar, contando con profesorado competente para la explicación de las asignaturas.—P. A. de Santa Catalina núm. 7.

Sabiniano Lumbreras

Abastecimiento de carnes

Oleadas: Poyo, núm. 20

PRECIOS AL PÚBLICO

Precios de la carne: Vaca con hueso, 8'10 pesetas kilo; id. sin hueso, 4'20; ternera con hueso, 8'30; id. sin hueso, 4'50; macho, 2'50.

Ternera, con hueso, 3'30; id. sin hueso, 4'50.

Macho, a 2'50.

### FUENTE OBEJUNA

VELADA TEATRAL

Habíamos recibido una invitación para asistir a la representación del drama histórico «Juana de Arco», que lleva san a los educandas del colegio de la Presentación de María, de esta villa.

Dieron las siete de la tarde del día 2 del corriente y a esa que era la señada para la fiesta, nos encaminamos al colegio donde se efectuaba la velada.

Todos los invitados impuestos, sin duda por iguales motivos que nosotros, ínmense deseo de admirar a la amiga; contemplar la pariente, ver a la hija en escena—ocupan a sus puntos a dicha hora que era la señada.

A pradera de Mayo asomaba aquél ambiente en la bóveda tachonada de rosas y cuyas paredes cubiertas por sendas guirnaldas armonizaban deliciosamente con la multicolor indumentaria de soñar que acombia los gentiles cuerpos de nuestras paisanas.

Estarada de ese misticismo que transporta el alma en arrobo a éxtasis, fué interpretada al piano la marcha de Santa Juana, por dos hermanas de la Presentación, profesoras del colegio.

Y llegó al fin el momento anhelado... Atozó el telón y fué representado maravilloso este acto primero «Visión de la pastorellas», en el cual rivalizaron los diferentes papeles, tanto en la aptitud de los personajes, como en la propiedad de expresión, como en todos los detalles; pero más que nada, porque llegó hasta lo maravilloso en sus efectos, llamó la atención el cuadro de ilusión, en el que favorecidos por la luz se hizo una aparición verdaderamente admirable.

Con fantástico derroche en decorados e indumentaria se representaron los restantes actos del drama en los cuales al igual del primero, no se pudo decir esta noche trabajo mejor que otra, pues todas lo hicieron con verdaderas profesionales.

Orfeo no dejó de hacernos agradables los entreactos con variadas interpretaciones musicales, entre las cuales figuraron la Marcha Real y Mariana.

Dijo por fin término a aquel incesante espectáculo con un delicado fox trot infantil, en cuya ejecución repartió todos sus dominios a las bailarinas «Terpsicore» (diosa del baile), al que siguió un himno patriótico a España, durante el cual admiramos todos, aparte de las algunas voces, la clásica marcha española.

En resumen: Muchas bellezas, mucho lujo, mucha adecuación en indumentaria y decoración a la pieza que gran admiración hacia las artistas, es lo que hay que decir de la velada. Mucho trabajo, mucha constancia, y mucho concepto de lo que significa el teatro, es lo que hay que atribuir a la directora de escena, Música sentida y exquisita es lo que tenemos que agraciar a las dos profesoras. Mucha rectitud, sentido crítico, prolongada paciencia y infinito aplauso es lo que se debe al auditorio, y por último, el que suscriba tanto a sus simpáticas y queridas amigas, las artistas, como a las respetables hermanas que tomaron parte activa en el acto, les envía desde estas columnas una cordial y sincera felicitación.—ISIDORO HIDALGO.

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Precios de cotización del 3 Septiembre basta nuevo aviso.

Vaca, con hueso, kilo 8 10 pesetas;

id. sin hueso, 4'20.

Ternera, con hueso, 3'30; id. sin hueso, 4'50.

Macho, a 2'50.

Jafé "La Perla"

Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y central, frecuentado por las personas de buen gusto. Cerveza helada, al grifo y en botellas, de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero. Choclo con pasas a 0'50.

Selón de billar en el principal.

Servicio permanente.—Sucursales en

Café Suizo y Café del Gran Capitán.

F. Guijo Dentista

Calle Condomar, 18 número 18

Un número de 7.779

### MILITARES

Ha llegado el capitán de infantería don Eusebio de Dospujo, de Tetuán.

& Se presenta el teniente de infantería don Julián Quintanilla Flores, que lleva san a los educandas del colegio de la Presentación de María, de esta villa.

& S. ordena el reconocimiento del teniente don Eusebio González.

& Mañana se le suministrará un rancho a las fuerzas del regimiento de Toledo, que pasará por la estación de Orcasilla a las 10 30.

& Se han concedido 50 pesetas de un quinto a don Manuel Casas Sierra, capitán de caballería.

& Se sombra a Manuel Martínez Fdez, jefe de tropas del regimiento de Sagunto.

& Han sido admitidos a ingreso en el cuerpo de Seguridad, el teniente de la Reina don Angel Sierra Jiménez y el de artillería don Rupert González López.

### Gobierno Civil

Se ha emitido la instancia de don Juan Romero López, solicitando la misa de hierro nombrada «Eloisa segundos», en Paredes.

& Se han expedido licencias de caza a don Bartolomé Ceballos Lars, don José Alcalde López, don Francisco Carmona Moreno, de Villanueva de Córdoba; don Juan Martínez Pascual, don José Gómez González, don Saúl Sánchez Castillejo, don Francisco Martínez Cestellín, de Granja; don Miguel Reding, de Caballero, don Pedro Escrivá Pérez, de Pozoblanco; don Juan Muñoz Castro, de Castrillo del Río; don Antonio Gálvez Rivas, de La Carlota; don Vicente Pérez Prados, don Juan Navarro Jurado, de Espoz; don Manuel y don Ignacio Cuevas, de Puente Genil.

& Se ha expedido pasaporte para Francia, a don José Rubio de la Torre.

& Ha solicitado licencia el guardia de Seguridad don Juan Egea Cuesta.

En el Teatro Olimpico se ha estrenado una zarzuela de José Tardieu,

música del maestro Minán, titulado «El Bello D. Diego».

En el Teatro Olimpico se ha estrenado una zarzuela del tipo clásico español, y es un cuento de Bocaccio puesto en acción. Hay que reconocer que en su técnica nace un gran conocimiento teatral y mucho dominio en los recursos escénicos.

sin embargo, la sombra de la opereta cae con frecuencia sobre sus situaciones y sobre sus motivos musicales.

Tiene, sobre todo, una nota censurable en alto grado: el afán inmoderado del autor de poner en ridículo cosas sagradas y personalidades respetables.

Este, a más de ser grotesco y de mal gusto, tiene los sentimientos del público, y reproduce una vieja tonadilla «motinera» que ya se creía muerta a desaparecer.

No debemos guardar en el tintero la observación de que el director de la compañía Luis Bori, acentúa y exagera hasta lo caricaturesco esta nota grotesca.

En el Teatro de Apolo ha abierto sus puertas con una excelente compañía de zarzuela «grande».

No debemos pasar adelante sin haber notado la absoluta derrota del llamado «género chico».

En el Teatro de Maravillas ha pasado la temporada de verano Eugenio Osorio, con una compañía de zarzuela, reuniendo con éxito todo el repertorio anual. «Marina», «La Tempestad», etc. En el Teatro Olimpico inaugura su temporada con una zarzuela más o menos clásica y Apolo emprende sus tareas riendiendo primero un tributo al inmortal «Barbero de Sevilla», y enseguida, pone en escena, requiecidio y emperejido el sin par «Barbero de Lavapiés».

El reinado se cumple; al cabo de los años mil vuelven las aguas por donde corrían. Y las aguas limpia y claras de la zarzuela española vienen a purificar un poco la escena de aquellas suyas corrientes y aquellas aguas faugosas del desdichado género chico.

Este señalado triunfo del buen sentido nos incita a esperar que en el género dramático ocurra pronto lo mismo.

No ha de

Resta se dedica para ayudar a los gastos que originan los festejos.

A las ocho y media, Santo Rosario en la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción y Ángeles.

A las nueve y media concierto por la banda militar en la explanada de la calle Juan Ulloa.

Día 8.—A las seis de la mañana repique de campanas, y a las siete diana por la banda militar. A las ocho, reparto de pan a los pobres en las Casas Consistoriales, costeado por el Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad.

A las diez, gran función religiosa en la Parroquia de la Asunción en honor de la Santísima Virgen de la Sierra. En esta función estará la oración sagrada a cargo del párroco de Arahal (Sevilla), don Francisco de P. Manchado Reina. A las cuatro de la tarde, gran acontecimiento taurino charlestón, cuyos detalles se anunciarán oportunamente. A las siete de la tarde, solemnisima procesión de Nuestra Patrona, a la que asistirán las Autoridades, Corporaciones, gremios y banda de música militar.

En esta misma procesión saldrá San Rodríguez, patrón de Cabra. La veneranda imagen de María Santísima de la Sierra, lucirá la bonita y potente instalación eléctrica que donaron los fieles residentes en Málaga. En la calle de Juan Ulloa y demás de la carrera, lucirá una sorprendente iluminación a la veneziana. A las diez y media de la noche, velada musical en la explanada de la calle Juan Ulloa, por la banda militar.

Día 9.—A las siete de la mañana, diana por la banda militar. A las cuatro de la tarde, gran festival en la Plaza de Toros, consistente en un partido de fútbol entre el segundo y tercer equipos infantiles del Club Deportivo Egabrense, un coacuerdo por la banda militar y la lucha y muerte de dos reses bravas, por valientes aficionados de esta ciudad. A las nueve de la noche, en la explanada de la calle Juan Ulloa, velada musical por la banda militar.

Día 10.—A las ocho de la mañana, en el Paseo público y con asistencia de las Autoridades y Junta de festivales, se distribuirán 500 desayunos

entre otros tantos niños de ambos sexos, distribución que está a cargo de una comisión de bellísimas señoritas. Amanecerá el acto la banda municipal y en el intermedio se quemará una bonita vela de fuegos japoneses. A las cinco de la tarde, entre un equipo de Martos y el primer equipo infantil de esta ciudad, gran partido de fútbol en el campo de deportes, los que se disputarán una copa de plata donada por la Sociedad del Círculo de la Amistad.

A las nueve de la noche, gran repique de campanas, y a las siete diana por la banda militar. A las ocho, reparto de pan a los pobres en las Casas Consistoriales, costeado por el Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad. A las diez, gran función religiosa en la Parroquia de la Asunción en honor de la Santísima Virgen de la Sierra. En esta función estará la oración sagrada a cargo del párroco de Arahal (Sevilla), don Francisco de P. Manchado Reina. A las cuatro de la tarde, gran acontecimiento taurino charlestón, cuyos detalles se anunciarán oportunamente. A las siete de la tarde, solemnisima procesión de Nuestra Patrona, a la que asistirán las Autoridades, Corporaciones, gremios y banda de música militar.

En esta misma procesión saldrá San Rodríguez, patrón de Cabra. La veneranda imagen de María Santísima de la Sierra, lucirá la bonita y potente instalación eléctrica que donaron los fieles residentes en Málaga. En la calle de Juan Ulloa y demás de la carrera, lucirá una sorprendente iluminación a la veneziana. A las diez y media de la noche, velada musical en la explanada de la calle Juan Ulloa, por la banda militar.

Día 9.—A las siete de la mañana, diana por la banda militar. A las cuatro de la tarde, gran festival en la Plaza de Toros, consistente en un partido de fútbol entre el segundo y tercer equipos infantiles del Club Deportivo Egabrense, un coacuerdo por la banda militar y la lucha y muerte de dos reses bravas, por valientes aficionados de esta ciudad. A las nueve de la noche, en la explanada de la calle Juan Ulloa, velada musical por la banda militar.

Día 10.—A las ocho de la mañana, en el Paseo público y con asistencia de las Autoridades y Junta de festivales, se distribuirán 500 desayunos

## CONGRESO NACIONAL Para salvar á los niños y á la Patria

Sa ha inaugurado el domingo, en la simpática y bellísima ciudad de San Sebastián, de Guipúzcoa, al Congreso de Pediatría, patrocinado por el monarca y el Príncipe de Asturias, así como por el gobierno, con la cooperación cordialísima del benemérito Colegio Galpuzoano de Médicos y de sus hermanos corporativos en las residencias provinciales.

A esa docta y popular Asamblea se han adherido muchos señores de médicos y otros compatriotas de la clase sanitaria de España, la cual cuenta en nuestro país con más de 40.000 profesionales; pedagogos, pertenecientes al total de 50.000, así como estudiantes, sociólogos, moralistas, jurisconsultos, religiosos y otros individuos del cero. Estos suman más de 100.000.

Finalmente, hay adheridos, como oyentes, una crecida cantidad de otras personas, de uno y otro sexo, pertenecientes á las demás clases sociales, incluyendo padres y madres de familias.

Diversos temas, todos ellos interesantes en extremo, van á ponerse á diario, pero creemos que el que más ha de preocupper á los congresistas, y sin duda á todos los españoles, por su carácter de básico, es el de los natalicios, y también el de la mortalidad infantil.

Población.—España es una excepción en casi toda Europa, en el orden de la población y en el de su densidad, porque cuenta con la mitad de los habitantes que debiera poseer, ya que teniendo nuestro país unos 22 millones escasos de habitantes, según el último censo oficial, le corresponde sustentar, ya que no el doble ó sea 44 millones de almas, por lo menos 40 millones de seres humanos. Si nuestra amada Patria no cuenta con esta suma de pobladores se debe principalmente á diversas causas, algunas de las cuales vamos á examinar con más brevedad de la que merecen.

Nacimientos.—Desde el siglo pasado viene en declive la curva de natalicio, en «nacidos vivos», perdida que en el conjunto de los studidos años se evalúa en muchos miles de criaturas, las cuales no han venido á este mundo por motivos voluntarios, en su mayoría y, en otros, por falta de vigor en la raza, que cada día pierde energías vitales.

Malthusianismo.—La disminución creciente, atendida, de los nacidos vivos, el declive continuo y gravísimo de la fecundidad femenina española, se debe principalmente al malthusianismo. ¡He aquí uno de los mayores enemigos de España!

Abortos.—Así como los nacidos vivos decrecen de año en año, los «nacidos muertos» aumentan incesantemente, presentando los gráficos de dichos á este fenómeno demográfico una curva cada día más ascendente, que lleva por desgracia velocidad acelerada en extremo.

El problema es tanto más grave cuanto que se trata de los «nacidos muertos» registrados oficialmente, pero no de los desconocidos por el Gobierno, que cada vez son más con progresión superior á la de aquellos. Este es problema gravísimo, acaso el más grave de todos ellos.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.  
(SE CONTINUARÁ.)

## Carreras Militares

ACADEMIA CIVICO MIL TAR

Director: Teniente Coronel García Boloix, Director del Colegio Preparatorio Militar. Diputado.—Internado a cargo de don Guillermo Moreno, Predicador de SS MM, Beneficiado de la S. I. Catedral.—Informes referentes a carreras y programas por correo y gratuitamente fuera de la localidad.—Correspondencia: Director, Plaza de Santa Catalina núm. 7.

## Viuda de José Barea Abastecimiento de Carnes

Precios fijados por la Junta de Subvenciones.

Vaca con hueso, 2'90 pesetas; idem sin hueso, 4'00.—Clasificada, 4'60.—Ternera con hueso, 3'80; idem sin hueso, 4'50.—Macho, 2'50.—Hueso de vaca, 0'00.

Servicio permanente y a domicilio.

**VINOS BÉNAVIDES BURGOS**  
**DE**  
**DON JUAN DE BURGOS LUQUE (Hijo de la Patria)**

# Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal en Madrid "AGENCIA MENCHETA"

MADRID DESDE LAS 2 A LAS 7 DE LA TARDE

## LA BOLSA DE HOY

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.	
Franco cambio medio . . . . .	00'00
cierra . . . . .	41'75
Libras cambio medio . . . . .	00'00
cierra . . . . .	33'85
Dollars . . . . .	7'48
Interior 4 por 100 al contado . . . . .	72'00
Exterior 4 por 100 . . . . .	87'90
Acciones del Banco de España . . . . .	580'00
Id del Banco Hispano Americano . . . . .	000'00
Id preferentes Azucarera . . . . .	00'00
Id ordinarias id . . . . .	00'00
Id. del Banco Español del Río de la Plata . . . . .	236'00
Id de Tabacos . . . . .	250'00
Parroqueras del Norte de España . . . . .	000'00
Id. de M. Z. y A . . . . .	342'50

## POLITICA

### Vistas

El ministro de la Guerra ha sido visitado hoy por el intendente general señor Piñar, por el general Carbó y el teniente coronel Alfaro.

### De Justicia

El ministro de Gracia y Justicia marcha esta noche á Hendaya, de donde regresará para leer el discurso de apertura de tribunales. Trabajó, dice el ministro, en el que ha puesto gran cariño y empeño.

### De Fomento

El señor Portela nos dijo que realiza grandes esfuerzos para lograr que el director de Obras Públicas señor Nicolau y el subdirector señor Senra, continúan en sus puestos y retiven su dimisión.

Ahora no puede hablar de planes porque está orientándose, ya que desconoce este ministerio.

En cuanto al alto personal, nada puede decir.

### Hacienda

Esta mañana regresó de Irún el director general de Aduanas, el cual visitó á mediodía al señor Bustos de Lugo para darle cuenta de que en aquella aduana se va camino de la normalización.

A las cuatro y media de esta tarde regresó el ministro en su despacho a todos los directores generales del departamento para cambiar impresiones.

El subsecretario de Hacienda hablando de lo que produce un periódico por no haberse pagado un premio de la Lotería Nacional, dice que el interesado debe formular ante el Director del Tesoro una queja verbal y se impondrá al lotero un grave correctivo.

### Armiñán

Al recibir el señor Armiñán por primera vez en su despacho á los periodistas, les dijo que había podido apreciar la labor de Chapaprieta, que ha sido brillantísima. Aquí ha dejado pruebas de su gran espaldad e inteligencia y de que tenía de las cuestiones sociales un gran conocimiento.

Ha dejado cuatro proyectos en las Cortes y tiene seis en preparación.

Yo no tengo amor propio y como ha hecho una labor fundamental y coherente yo la continuare.

### Consejo de noche

Como ampliación á la nota oficina del Consejo de noche, sólo puede decirse que fué muy laboriosa la redacción de esta, ya que constituye una declaración ministerial contestada á las manifestaciones de los ministros disidentes, para evitar que ciertas aseveraciones puedan servir de plataforma política.

Se habló de la reducción de gastos, principalmente en los abastecimientos, por saberse que en la zona

francesa están los artículos á un precio muy inferior al de nuestra zona, y se acordó constituir una comisión con militares y hombres civiles, que estudie la manera de hacer reducciones.

Nada se convino en cuanto á la previsión del Gobierno de Barcelona.

Aunque se ha dicho que el Presidente le ha ofrecido al magistrado señor Avelán, es lo cierto que hasta mañana no se ocuparán de ello Alhucemas y Portela.

### La crisis

Persona muy enterada de las cuestiones políticas por ocupar un alto cargo, ha hecho interesantes manifestaciones á un redactor de esta agencia.

Dijo que la crisis no había quedado solucionada con el nombramiento de los ministros que juraron ayer.

La crisis continúa latente.

El Presidente ha dicho á sus ministros que la crisis se resolverá en primer de Octubre.

El marqués de Alhucemas quiere que entonces se encargue del poder D. Melquíades, pasando él á la Presidencia del Senado y el conde de Romanones á la del Congreso.

El marqués de Alhucemas no está seguro de que acepte don Melquíades el poder, pero trabajan sus amigos por someterle.

### Alba

San Sebastián.—Llegó Alba acompañando al Rey. Nos dijo que carecía de información.

Dedicaría hoy un rato á arreglar papeles de los que ha recibido en el ministerio de jornada.

Mañana conferenciará con varios diplomáticos.

### Salvatella

San Sebastián.—El ministro de Instrucción Pública asistirá el viernes á la sesión de clausura del Congreso de Pediatría, ya que no pudo asistir á la sesión de apertura.

### Chapaprieta

El exministro del Trabajo ha declarado que como senador presentará en las Cortes proposiciones de ley, sobre todo para que se realicen los acuerdos del Congreso de Ultramar últimamente celebrado y de otros asuntos relativos á Agricultura e Industria.

### Responsabilidades

A las diez de la tarde ha quedado constituida la comisión de responsabilidades, para continuar el estudio de los documentos recibidos de distintos organismos y los enviados por el Conde de Romanones.

### Los comunistas

La policía ha practicado un registro en el domicilio del partido comunista, apoderándose de algunos documentos.

Se relaciona el registro con ciertas manifestaciones hechas por los comunistas en el maestro que celebraron recientemente para protestar contra la guerra de Marruecos.

Se habló de la reducción de gastos, principalmente en los abastecimientos, por saberse que en la zona

interesa a todo comprador visitar el detalle del almacén

## La Estrella

Crema Simón a pesetas 1'20.  
Polvo Pompeya a pesetas 2'40.  
Diademas concha a 30 céntimos.  
Tirantes desde 90 céntimos.  
Medias señora desde 50 céntimos en adelante.  
Calzetines caballero desde 40 céntimos.  
Todos los demás artículos a precios baratísimos.

IMPORTANTE: A todo comprador se le regalará una pasta de Jabón superior calidad o un paquete de polvos clara extra.

Visitad "LA ESTRELLA" Librería, 16

**La Montería** El grandioso éxito del maestro Guerrero en discos marca "Gramófono", en rollos y en música impresa. De venta

**Almacenes Piazza Hermanos** — **Sucursal**

REPRESENTANTE

**C. MARTINEZ RÜCKER**

Claudio Marcelo, 13. — Córdoaba

Acabamos de recibir una remesa imperial de Autopiales americanos

desde 4.500 pesetas.

Única fábrica en Andalucía de Pianos y Armonios.

Pida catálogos que los remitimos gratis. — Operaciones a plazos

premio consistente en un diploma de honor y

750 pesetas

Primer premio en la Lotería de la Patria

Primer premio en la Lotería de la Patria

Primer premio en la

Juez procesado  
A las diez de la mañana se ha constituido el juzgado que entiende en el proceso contra el juez interino de Chamberí, don Antonio Cases, por prevaricación, oyendo a éste que declaró durante una hora. Se guarda gran reserva sobre la tramitación del asunto.

Licencia  
Orledo.—Los directores de Banco de esta localidad han solicitado licencia de uso de armas para los cabildores de los mismos.

## MARRUECOS

En Guerra dice  
El ministro de la Guerra nos ha dicho que no ocurría novedad alguna en las zonas oriental y occidental de Marruecos.

El capitán prisionero  
Se tienen noticias de que el capitán aviador don César Herraiz, que aterriza por averías en el motor en las inmediaciones de Cabo Quilates, se halla actualmente en el poblado de Axdir.

Se asegura que el capitán Herraiz permaneció 48 horas sin ser visto por el enemigo. A poco de aterrizar reparó la avería y al tratar de elevarse, una de las ruedas se hundió en la arena, por cuya circunstancia no pudo hacerlo, siendo entonces hecho prisionero por un grupo de indígenas de Beni Urraguel.

### Operaciones

Parce que en el Consejo de ministros de ayer se trató de la cuestión marroquí y a consecuencia de las deliberaciones no habrá por ahora operaciones de importancia en la zona de Melilla.

Los que conocen esta noticia no se explican el porqué de la crisis.

### Varias notas

Ha llegado el caid de Beni Said. Dice que en su cábil hay tranquilidad.

Las autoridades militares están satisfechas de la actuación de la jarda en pasados días.

Por fuerzas de la Mehalla número 2, han sido detenidos los soldados del segundo escuadrón de Alcántara desertores, Alfonso Vila Ruiz y Juan Castano Naño.

Del campamento de Dar Quabdani, salieron dos columnas para efectuar marchas tácticas.

Una columna, integrada por el tercer batallón de San Fernando, una batería ligera del regimiento de artillería de Melilla y servicios auxiliares, marchó por el camino antiguo a Axdir Axdir y Tuguntz, regresando por el mismo sitio.

Otra columna compuesta por tres compañías de fusiles y una sección de ametralladoras de Galicia y servicios auxiliares marchó por Kadia a Farha.

Con dicha columna marchó la comisión de higiene al campamento de Farha, para proceder a la cremación del ganado muerto que se encuentra en las inmediaciones del camino.

Ambas columnas regresaron al punto de partida sin novedad.

Se advierte que en lo sucesivo se exigirán rigurosamente la confirmación de méritos para la concesión de la Medalla Militar, con objeto de que sea no se prodigue.

Fuerzas del batallón de la Princesa que manda el teniente coronel señor Larrramendi, han relevado en la posición de Benifit a otras del batallón de Alcántara.

Las fuerzas de aquel batallón, además de prestar servicio en la indicada posición, han cubierto todas las restantes del sector alto de Tizi Aziz, como igualmente durante el mes de Junio anterior y a raíz de los sucesos.

Complicados en conjuras contra España han sido detenidos cuatro moros de la cábil de Benitus.

Se ha concedido la Medalla Militar al teniente coronel don Sebastián Perea, al teniente coronel del regimiento de Toledo don Gumersindo Pintado, capitán de regulares señor Sánchez Heras y tenientes del Tercio señores Santa María y Alonso Martínez.

Ha embarcado en el «Barceló» una nueva expedición de heridos y enfermos para Málaga.

Se ha dispuesto que la policía y la guardia civil ejerzan estrecha vigilancia cerca de los moros que permanecen en la plaza y de los que salgan al campo, para evitar cualquier golpe de mano.

Se ha desmentido la especie de que el moto llamado el Gato haya reti-

rado de la sucursal del Banco de España setenta mil duros que tenía en cuenta corriente.

Se ha verificado un convoy a Barbir, sin novedad.

Anoche obsequiaron los practicantes militares con una comida a su compañero don Pedro Rodríguez, a quien se ha concedido la medalla militar.

El cañón enemigo situado en Ifarmin dispara con cortes intervalos sobre las posiciones de Boftaz, Tizi Aissa y Viernes.

### Otros prisioneros

Se sabe que Isabel Maestre y el otro prisionero que tiene en su poder Abdel Krim, han sido trasladados a un pueblo de la cábila de Boftaz.

El capitán prisionero  
Se tienen noticias de que el capitán aviador don César Herraiz, que aterriza por averías en el motor en las inmediaciones de Cabo Quilates, se halla actualmente en el poblado de Axdir.

Se asegura que el capitán Herraiz permaneció 48 horas sin ser visto por el enemigo. A poco de aterrizar reparó la avería y al tratar de elevarse, una de las ruedas se hundió en la arena, por cuya circunstancia no pudo hacerlo, siendo entonces hecho prisionero por un grupo de indígenas de Beni Urraguel.

Operaciones  
Parce que en el Consejo de ministros de ayer se trató de la cuestión marroquí y a consecuencia de las deliberaciones no habrá por ahora operaciones de importancia en la zona de Melilla.

Los que conocen esta noticia no se explican el porqué de la crisis.

Varias notas  
Ha llegado el caid de Beni Said. Dice que en su cábil hay tranquilidad.

Las autoridades militares están satisfechas de la actuación de la jarda en pasados días.

Por fuerzas de la Mehalla número 2, han sido detenidos los soldados del segundo escuadrón de Alcántara desertores, Alfonso Vila Ruiz y Juan Castano Naño.

Del campamento de Dar Quabdani, salieron dos columnas para efectuar marchas tácticas.

Una columna, integrada por el tercer batallón de San Fernando, una batería ligera del regimiento de artillería de Melilla y servicios auxiliares, marchó por el camino antiguo a Axdir Axdir y Tuguntz, regresando por el mismo sitio.

Otra columna compuesta por tres compañías de fusiles y una sección de ametralladoras de Galicia y servicios auxiliares marchó por Kadia a Farha.

Con dicha columna marchó la comisión de higiene al campamento de Farha, para proceder a la cremación del ganado muerto que se encuentra en las inmediaciones del camino.

Ambas columnas regresaron al punto de partida sin novedad.

Se advierte que en lo sucesivo se exigirán rigurosamente la confirmación de méritos para la concesión de la Medalla Militar, con objeto de que sea no se prodigue.

Fuerzas del batallón de la Princesa que manda el teniente coronel señor Larrramendi, han relevado en la posición de Benifit a otras del batallón de Alcántara.

Las fuerzas de aquel batallón, además de prestar servicio en la indicada posición, han cubierto todas las restantes del sector alto de Tizi Aziz, como igualmente durante el mes de Junio anterior y a raíz de los sucesos.

Complicados en conjuras contra España han sido detenidos cuatro moros de la cábil de Benitus.

Se ha concedido la Medalla Militar al teniente coronel don Sebastián Perea, al teniente coronel del regimiento de Toledo don Gumersindo Pintado, capitán de regulares señor Sánchez Heras y tenientes del Tercio señores Santa María y Alonso Martínez.

Ha embarcado en el «Barceló» una nueva expedición de heridos y enfermos para Málaga.

Se ha dispuesto que la policía y la guardia civil ejerzan estrecha vigilancia cerca de los moros que permanecen en la plaza y de los que salgan al campo, para evitar cualquier golpe de mano.

Se ha desmentido la especie de que el moto llamado el Gato haya reti-

## CAMPOS EXPERIMENTOS AGRICOLAS

OLIVOS ARBEQUINES DE PRODUCCION ANUAL ALMENDROS ESMAY J.C. RESISTENTES A LAS HELADAS TARDIAS: AREGLES DE JARDIN ADORNOS ETC ETC ETC.



TODA LA CORRESPONDENCIA CONSULTAS Y PAGOS AL DIRECTOR AGROBÓLOGO D. JUAN CASAMAJA APARTADO DE CORREOS N° 23 - LÉRIDA (ESPAÑA) PIDANSE CATÁLOGO Y PROSPECTOS GRATIS

Recibian la desconsolada esposa y demás familia del finado nuestro más sincero pésame.

La muerte de Añelvás será sentida al conocerse en esta capital, donde vivió algún tiempo y supo captarse mucha si pasión.

Figuró en la redacción de nuestro querido colega el «Diario» y sin dudas, modestamente, trajo al periodismo cosas buenas en el reportaje.

Pedimos una oración por el alma del antiguo amigo.

† Ha fallecido hoy, a las dos de la tarde, el R. P. Eusebio Mantecón, Superior de los Carmelitas Calzados de Puerta Nueva.

El P. Mantecón, por sus virtudes, por su asertor, por su eloquencia en la cátedra sagrada, de la que ha dado constantes pruebas, supo captar en Córdoba grandes simpatías.

Los funerales en sufragio por su alma se celebrarán mañana, a las 6 de la tarde, en la iglesia del Carmen de Puerta Nueva.

El duelo se rafie en la misma iglesia y se despide en el cementerio.

A la respetable Comunidad enviamos el pésame más sentido por la pérdida de tan virtuoso y preciado carmelita.

Dejando disponible en la primera región al teniente coronel de artillería don Eduardo Escalada Pérez, por haber cesado en el cargo de ayudante del general de división don Rafael Merino y Gil de Borja.

Passando a supernumerario sin sueldo al comandante de la guardia civil don José Caselles, que ha sido nombrado comandiro general de policía de Barcelona.

La "Sociedad"

La de hoy publica una disposición para que en el telegrama llamado de lujo, se emplee por ahora el modelo número 3 de la real orden de Enero último con la sobretasa de 50 céntimos de peseta.

Declarando que las Compañías de seguros destinadas al seguro de construcción y transportes están obligadas a pagar la cuota que determina el artículo 28 de la ley y satisfacer el 1 por 1000 de la cuota que se recoge.

De Sociedad

Mañana son los días de doña Rosalia Soldevila viuda de González, y de don Rogelio Serrano López.

— Se encuentra mejorada de la grave dolencia que ha sufrido, la respetable señora doña Dolores Fernández, viuda de Rojano y madre de don Angel, jefe del cuerpo pericial de Hacienda en esta Delegación.

— Ha marchado a su casa de Puerto José, la ilustísima señora Condesa de Casa Paella.

— Regresó de Málaga, don Alberto Alfar.

— Marchó a Cabra, nuestro distinguido amigo don Manuel Espeso Vilches.

— De Málaga se ha trasladado a Melilla, donde pasará una temporada con sus hijos los señores de Lleras, doña Aurelia de Castro viuda de La Calle.

— En la hermosa hacienda «El Río», que en la Granja de Torrehermosa posee don Francisco Gómez Montero, se ha celebrado una nota cena de tortillas, habiéndose cobrado 1.879 piezas.

— Han asistido, además del propietario de la finca señor Gómez Montero, don José Castillo, don Miguel Poole, don Enrique, don Antonio y don Leopoldo Spinola, don Emilio Lleras, don Aurelio Quintana, don Manuel Gómez Bravo, don Segis Hernández, don Romualdo Benavente, don José López de la Manzanera, don José Rieja y don Armando la Calle.

Todos los invitados han quedado altamente agrados por las innumerables atenciones de que han sido objeto por parte de don Francisco Gómez y don José Castillo.

— En «El Telégrafo del Rif», de ayer martes leemos:

«Después de rápida y cruel enfermedad dejó de existir ayer tarde el que en vida fue nuestro querido amigo, el procurador de los Tribunales, funcionario de la Compañía Española de Minas del Rif don Vicente Aníbal Merino, hijo del doctor don Vicente.

Era el finado modelo de caballerosidad y bondadosos sentimientos que contaba con muchos afectos y simpatías, por lo que la di-gracia ha sido muy sensible.

— Esta mañana a las once tendrá lugar el entierro.

— Los CAÑES

Ha sido depositado en la Atarazana un perrito de Antonio Redondo López que murió a finales de Junio.

— La señora María González Alcalde, de herida en la región de la Marquesa de Boll.

No se le pudo dar alcance. El reloj vale 120 pesetas.

LOS CANES

Ha sido depositado en la Atarazana un perrito de Antonio Redondo López que murió a finales de Junio.

— La señora María González Alcalde, de herida en la región de la Marquesa de Boll.

— Para pedidos de importancia, consultan precios.

Felipe Carracedo Amor

Avenida de Canalejas, 6

Teléfono 221

CORDOBA

## INSTITUTO PROVINCIAL DE HIGIENE

Relación de los trabajos hechos durante el mes de Julio en este Centro oficial.

Análisis.—De aguas, 10; de allímentos y bebidas, 2; de productos patológicos, 63. Clasificación del teatro de las muestras analizadas: de buenas condiciones, 34; de malas condiciones, 41.

Inspección de subsistencias.—En establecimientos de ventas: número de visitas, 18.

Servicio de Vacunación contra la viruela.—Número de vacunaciones, 14; número de dosis de vacuna aplicadas, 2,200.

Servicio antirrábico.—Personas vacunadas, 9.

Desinfección.—De viviendas, 49.

### ATENTADO

La guardia civil de Montilla ha detenido a Manuel García Jiménez, por haber maltratado de obra al guardia municipal Rafael Priego Delgado, en el momento de estar protegiendo ese edificio.

INTERESANTÍSIMO

La importante casa de Pinos y Autopinos de Felipe Jiménez y Jiménez no emite sacrificio alguno en bien de estos instrumentos y ha hecho un arreglo con el mejor mercancía de Madrid para que se pase en ésta unos días no sólo para arreglo de las marcas suyas, sino también las que sean adquiridas en otros lugares.

También invita a los Profesores y Profesoras para que pasen por esta casa y aprecien la clase de Pinos que vende, marcas de reconocido nombre y de absoluta garantía y precios sin competencia.—Avenida de América, frente a la Estación.—Teléfono, núm. 501.

Avisen dentro de esta semana para arreglos de Pinos y Autopinos.

### INGENDIO

En el cortijo «Las Torrecillas», próximo al Puente Viejo, se declaró un incendio, siendo pasto de las llamas unas 500 arboles de paja, valorada en 2.500 pesetas, propiedad de don Enrique Gutiérrez.

### EL JUEGO

En Luque han sido detenidos 18 sujetos, que jugaban al monte en la taberna de Eloy Porras Montes.

### HURTO

Han sido detenidos en Palma del Río, Cristóbal Caro Lora, Francisco Ramírez Rosa y Antonio Caro Martínez, por haber hurtado nueve fanegas de trigo y tres de habas de una era de la deshesa «La Palma».

### ADMÓN. PRINCIPAL DE CORREOS

El número 211 del «Boletín Oficial» de esta provincia, correspondiente al día 4 de Septiembre actual, inserta el anuncio relativo al concurso de locales para dotar de uno adecuado a la Administración de Correos de Priego de Córdoba, donde podrá enterarse quién lo deseé de las bases de dicho concurso.

